

В Диссертационный совет Д 212.099.01  
по защите докторских и кандидатских  
диссертаций на базе ФГАОУ ВПО  
«Сибирского федерального  
университета», адрес: 660041,  
г. Красноярск, пр. Свободы 79/10

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Хасановой Анастасии Александровны  
«Взаимосвязь инвестиций и инноваций как факторов экономического  
роста», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности: 08.00.01 – «Экономическая теория»**

Актуальность темы исследования определяется глубокой социально-экономической трансформацией, характеризующей современный этап развития экономики России. Успешность трансформации во многом зависит от реализации инвестиционного и инновационного потенциала экономики на макро и микроуровнях. В этих условиях задача поиска путей перехода на новую траекторию экономического роста, опирающегося на инноваций, характеризуется высокой теоретической и практической значимостью.

Методологическую основу диссертационного исследования А.А. Хасановой составляют положения современного неоклассического и неинституционального экономического анализа. Принципиальным отличием и несомненным достоинством работы А.А. Хасановой является стремление разработать комплексную модель экономического роста и включить в объект и предмет анализа институциональную составляющую на основе экономической теории контрактов. Такой подход позволил автору, расширить теоретические представления о взаимосвязи инвестиций и инноваций, сформировать собственное видение специфики факторов экономического роста в условиях современной российской экономики.

Соискателем получен ряд значимых новых научных результатов. Во-первых, дано авторское видение понятия «инвестиции», согласно которому под инвестициями понимаются «расходы, реализуемые в форме целенаправленного вложения капитала на определенный срок в различные отрасли и сферы экономики, в объекты предпринимательской и других видов деятельности для получения положительного эффекта как для инвесторов, так и для общества в целом» (С. 9). Такой подход позволил расширить круг факторов экономического роста, включив в объект анализа нематериальную сферу и некоммерческие организации.

Во-вторых, автором предложен синтез модели экономического роста Ф. Агийона и инструментария новой институциональной экономической теории (С. 10; С. 12). Наибольший интерес представляют предложенная А.А. Хасановой классификация контрактов в зависимости от вида инноваций и степени их специфичности (С. 15). При этом важно отметить, что автору удалось избежать простого механического «сложения» теорий. Базисная теория



контрактов, О. Уильямсона, а также теория фирмы Р. Нельсона и С. Уинтера использованы обоснованно и корректно.

В-третьих, А.А. Хасановой удалось разработать оригинальную субъектно-функциональную схему национальной инновационной системы и с ее помощью выявить проблемы развития современной российской инновационной системы, а также конкретные предложения по ее развитию.

Несмотря на представленные выше достоинства, работа А.А. Хасановой не лишена некоторых недостатков. Так, автореферат не позволяет понять, в чем конкретно состоит авторское уточнение «роли государства как субъекта инновационной системы страны». Ограничено ли это уточнение только перечисленными автором на С. 13 функциями? Не ясно как, вообще, соотносятся такие понятия как «роль государства» и «функции государства»?

Возражение вызывает и предложенное автором на С. 18 законодательное ограничение свободы «действий сторон при заключении контрактов в части инноваций». Ссылки на «правовую безграмотность сторон в вопросах интеллектуальной собственности» и неспособность «самостоятельно разобраться, как надлежащим образом оформить свои отношения в работе над инновационным проектом» вряд ли служат достаточным обоснованием такого экзотичного для рыночной экономики предложения.

Обозначенные недостатки не снижают научной ценности представленной работы, ее теоретической и практической значимости. Диссертация Хасановой Анастасии Александровны является научно-квалификационной работой, соответствующей специальности 08.00.01 – «Экономическая теория, отвечающей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Рассматриваемая работа содержит научные результаты, позволяющие квалифицировать их как научно обоснованные экономические разработки в области экономической теории. Таким образом, Хасанова Анастасия Александровна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Гоосен Елена Владимировна,  
кандидат экономических наук, доцент,  
доцент кафедры экономической теории и государственного управления  
ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет»



адрес: 650043, г. Кемерово, ул. Красная, 6  
email: egoosen@yandex.ru  
тел: 8(3842) 583197



подпись заверяю: *документовед*  
*Лузнецова Е.В.*  
МП